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освіти в цих країнах, з огляду на досягнутий ними кінцевий результат, який можна 
спостерігати зараз, на початку ХХІ ст.
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Оксана Даниско

ТРУДОВЕ ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 
В ПЕДАГОГІЧНІЙ ТВОРЧОСТІ О. БУТОВСЬКОГО

Сучасні зміни в соціально-політичній, економічній та культурній сферах нашої 
держави визначають нові вимоги підготовки учнівської молоді до майбутньої трудо-
вої діяльності. Необхідність обґрунтування нових підходів до формування всебічно 
розвинутої особистості, здатної адаптуватися до нових умов життя і праці, зумовлює 
підвищену увагу до прогресивного історико-педагогічного досвіду, зокрема другої по-
ловини ХІХ – початку ХХ століття.

Важливе місце в плеяді визнаних у світі представників вітчизняної педагогічної 
думки цього періоду належить О. Бутовському (1838 – 1917) – педагогу, вченому й 
активному громадському діячеві. Сьогодні він знаний здебільшого як один із засно-
вників наукової теорії фізичного виховання, організатор фізкультурно-спортивної та 
оздоровчої роботи в освітніх закладах. Неоціненним є внесок ученого в розвиток тео-
рії і практики трудового навчання і виховання підростаючого покоління. 

Цінним для розуміння педагогічної системи О. Бутовського є праці таких вітчиз-
няних науковців, як В. Бардінова, С. Бубка, М. Булатова, В. Григор’єв, В. Драга, Г. При-
ходько та ін. На жаль, теоретичні ідеї та практичний досвід О. Бутовського у справі 
трудового виховання особистості не були предметом спеціального дослідження і не 
розглядались як окрема частина його багатогранного науково-педагогічного доробку.

Метою статті є здійснення аналізу виховних аспектів педагогічної творчості О. Бу-
товського з проблеми трудового виховання особистості.

Педагогічні погляди О. Бутовського розвивалися в руслі гуманістично-антропо-
логічної парадигми, формування якої розпочалося в другій половини ХІХ – на початку 
ХХ ст. На середину ХІХ ст., за визначенням О. Сухомлинської, припадає розвиток ідей, 
що їх дослідниця визначає як «сучасну (модерну) педагогічну думку» [8, с. 54]. Як вка-
зує М. Прищак, найважливішим чинником зміни освітньої системи означеного, поряд 
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із економічними, політичними, соціальними факторами, була «зміна поглядів на при-
роду дитини та можливості виховного впливу на неї» [7, с. 172].

Ідея формування нової людини розглядалася у вітчизняній науковій літературі з 
другої половини XIX ст. як соціальний феномен. Дослідженням встановлено, що про-
гресивними педагогами та вченими в період розробки нової концепції освіти і вихо-
вання було обґрунтовано важливість і необхідність формування особистості на заса-
дах комплексного підходу до її морального, фізичного й розумового вдосконалення в 
освітньому середовищі (родині, школі, соціумі). Реалізація означених положень перед-
бачала розв’язання комплексу завдань, що постали в процесі творення нової освітньо-
виховної системи. Серед них провідною була проблема формування всебічно й гар-
монійно розвиненої особистості, фізично і морально здорового, соціально активного 
громадянина – трудівника.

Аналізуючи педагогічні пошуки кінця ХІХ – початку ХХ ст., Е. Днєпров підкреслює 
гуманістичну спрямованість і демократизм у новій культурній традиції. На думку до-
слідника, означені тенденції виявилися в розвиткові «нових педагогічних ідей і кон-
цепцій, <…> плідного розвитку педагогічної теорії, кінцевого становлення традицій-
них, фундаментальних галузей педагогіки і формування нових» [6, с. 7]. З-поміж них 
ми виділяємо і трудове виховання, що в означений період набуло значення самостій-
ної галузі педагогічної науки.

Аналіз педагогічної творчості О. Бутовського засвідчує, що рушійною силою фор-
мування особистості педагог уважав навчання і виховання. При цьому такі дидактичні 
категорії, як «розвиток», «виховання», «освіта» вчений розглядав у нерозривній єд-
ності та взаємозв’язку. Зокрема, розвиток особистості педагог розумів як процес по-
зитивних змін індивідуальних здібностей людини через діяльність, пізнання навко-
лишнього світу, інших людей, самої себе. Виховання розумілося ним як процес ціле-
спрямованого розвитку в людини певних якостей свідомості й характеру, поведінки і 
ціннісних орієнтацій, прагнення до вдосконалення. Освіта визначалась О. Бутовським 
як інтегративний педагогічний процес, спрямований на формування в людини знань, 
умінь та навичок, необхідних для самореалізації особистості. Навчально-виховний 
процес, на думку педагога, має бути спрямований на «підтримку рівноваги у вихован-
ні духовної та фізичної природи людини» [1, с. 385].

Саме тому, обстоюючи суспільні характеристики визначення ціннісних орієнти-
рів освіти, головною метою навчання й виховання учений визначав підготовку молоді 
до майбутньої життєдіяльності на благо держави та людства. Так, осмислення істо-
рико-філософської сутності виховного ідеалу античності дозволило О. Бутовському 
розширити розуміння єдності тілесного й духовного особистісних начал. Розгляда-
ючи особистість як біосоціальну істоту, вчений був переконаний, що освітній процес 
має охоплювати життєдіяльність людини у всіх формах її прояву (фізичній, психічній, 
морально-духовній та естетичній). До змісту розумового виховання О. Бутовський від-
носив розвиток «винахідливості», «гостроти судження». Духовність людини вчений 
ототожнював із такими поняттями, як «самовдосконалення», «традиції», «громадян-
ськість». Моральність розумілась педагогом як повага до іншої особистості, «благо-
родство», «працелюбність», «дисциплінованість», «тверда воля». Фізичний розвиток, 
на думку О. Бутовського, відображався в таких константах, як «здоров’я», «вправність», 
«сила», «витривалість», активність («приступність духу в будь-якій справі)». Естетич-
ні прагнення особистості педагог пов’язував із загальнолюдськими ідеалами «краси», 
«художніх здібностей», «пластичності», «витонченості» [2, с. 359]. Таким чином, О. Бу-
товський визначив тісний взаємозв’язок між духовною та тілесною природою люди-
ни, обґрунтував нерозривну єдність фізичного, розумового, морального (і, зокрема, 
трудового), естетичного розвитку особистості як умови її цілісного формування.

Педагог був переконаний, що формуванню таких якостей висококультурної осо-
бистості повною мірою сприятимуть не лише засоби фізичного виховання, а й трудове 
виховання. Важливим елементом духовно-морального виховання особистості, форму-
вання її громадських якостей, О. Бутовський уважав залучення дитини до праці. Ана-
ліз змісту таких творів вченого, як «Тілесні вправи та позакласні заняття» (1898 р.), 
«Нові методи виховання» (1902 р.), «Ручна праця й тілесний розвиток» (1903 р.) пока-
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зав, що педагог послідовно обстоював думку про те, що залучення дитини до трудової 
діяльності не може зводитись до формування в неї ремісничих навичок та технічної 
майстерності. Зокрема, аналізуючи систему розвитку художньої вправності американ-
ського педагога Л. Тадда в критичному нарисі «Нові методи виховання» (1902 р.) Олек-
сій Дмитрович акцентував увагу на однобокості поглядів зарубіжного колеги, згідно 
з якими розвиток творчих здібностей дитини, її естетичних почуттів розглядається 
автором «…у вузьких рамках професійного тренування» [3, с. 92]. На противагу такому 
підходові Олексій Дмитрович виокремив високий виховний потенціал трудової діяль-
ності особистості: «Піднесення значення роботи людських рук, роботи й донині знева-
женої вищими станами, збудження інтересів до творчої праці – це такий внесок в душу 
дитини, яким не можна нехтувати у вихованні» [4, с. 249].

Педагог був переконаний, що гармонійне поєднання фізичного і духовного – чи не 
одне з найголовніших завдань виховання підростаючого покоління. У цьому зв’язку 
«…союз гімнастики і ручної праці» [Там само, с. 252] в процесі всебічного розвитку осо-
бистості він розглядав як умову формування в учнів практичних навичок ефектив-
ного виконання трудових та професійних обов’язків. При цьому важливого значення 
О. Бутовський надавав підбору видів рухів, їх чергування з метою уникненню фізич-
ного перевантаження. Таким чином, школа, на думку педагога, повинна готувати здо-
рових громадян, здатних до творчості та готових застосовувати свої знання, уміння й 
навички з максимальною користю для себе та суспільства.

Слід зауважити ще одну сторону діяльності О. Бутовського, яка залишилась не-
поміченою для його сучасників – просвітницька робота щодо розбудови народного 
шкільництва, освіти селянських дітей. За даними вітчизняного історика-краєзнавця 
В. Григор’єва [5, с. 13], Олексій Дмитрович разом зі своєю дружиною заснували в родо-
вому маєтку педагога (с. Пелехівщина Кременчуцького повіту) однорічну початкову 
школу, а з 1903 р. відкрили теслярсько-токарну навчальну майстерню, до викладання 
в якій запрошувались видатні зарубіжні та вітчизняні педагоги-майстри. Цей мало-
відомий факт біографії вченого дозволяє стверджувати, що О. Бутовський комплексно 
підходив до проблем удосконалення існуючої освітньої системи. Він був переконаний, 
що уведення загальнодоступної початкової та професійної освіти є умовою форму-
вання соціально активного громадянина, а відтак – соціально-економічного розвитку 
держави. Тому вчений обстоював необхідність гармонійного розвитку особистості в 
новій трудовій школі. Педагог підкреслював, що значну роль у вихованні підроста-
ючого покоління відіграє взаємодія фізичного, трудового, морального й розумового 
розвитку особистості, формування в молоді гуманних морально-етичних якостей та 
загальнолюдських цінностей засобами фізичної культури, спорту та праці. 

Отже, в педагогічній творчості О. Бутовського містяться науково–педагогічні по-
ложення, що й сьогодні залишаються актуальними в конструюванні змісту сучасного 
трудового виховання. Перш за все цінними є ідеї видатного педагога щодо гармоній-
ного поєднання розумових, моральних, фізичних, естетичних якостей особистості; ви-
ховання поваги до людей праці та усвідомлення її цінності; роль трудового виховання 
у загальному розвитку дитини, у зміцненні її здоров’я.
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Наталія Василига

ПРАЦЯ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ОСОБИСТОСТІ У ТВОРЧІЙ СПАДЩИНІ В. К. КРАМАРЕНКА

Однією з найважливіших передумов гармонійності, повноцінного життя, саморе-
алізації особистості є її здоров’я. Саме на формування здорової, повноцінної особис-
тості спрямоване як фізичне так і трудове виховання. З метою повноцінного розкрит-
тя даного судження розглянемо ці поняття ширше.

Фізичне виховання – складова частина загального виховання: соціально-педаго-
гічний процес, спрямований на зміцнення здоров’я й загартування організму, гармо-
нійний розвиток норм, функцій і фізичних можливостей людини, формування жит-
тєво важливих рухових навичок та умінь і зв’язаних із ними знаннями для успішної 
наступної професійної діяльності. Здійснюється в єдності з розумовим, моральним, 
трудовим та естетичним вихованням. [1, с. 280]. Основним та найбільш використову-
ваним засобом фізичного виховання являються фізичні вправи. Фізичними вправами 
називаються лише ті рухові дії, які спрямовані на вирішення завдань фізичного вихо-
вання і підпорядковані його закономірностям.

Трудове виховання – процес залучення школярів до різноманітних педагогічно 
організованих видів суспільно корисної праці з метою передання їм певного вироб-
ничого досвіду, розвитку в них творчого практичного мислення, працьовитості й сві-
домості людини праці. Тому основою трудового виховання безпосередньо являється 
праця. Вона в усі часи виступає одним із найважливіших виховних засобів, що від-
криває реальні виховні можливості всебічного й гармонійного розвитку особистос-
ті, залучення її до національних і вселюдських цінностей. У сучасних умовах виховні 
функції праці актуалізуються, починає усвідомлюватися деяка недооцінка провідної 
ролі трудового виховання у формуванні людської особистості, що призводить до не-
бажання значної частини молоді трудитися, зниження поваги до праці інших людей і 
мотивації до творчої діяльності.

Під поняттям «праця», як правило, розуміється доцільна діяльність людини, в 
процесі якої вона, за допомогою засобів трудової діяльності взаємодіє з оточуючим 
природним середовищем із метою перетворення його предметів у відповідності до 
своїх власних цілей та задоволенням потреб в обміні речовиною й енергією між своїм 
організмом та природою. Значення праці в розвитку особистості є загальновизнаним. 
Людина розвивається духовно й фізично тільки в праці. Без праці вона деградує. Тобто 
праця є джерелом і важливою передумовою фізичного та соціально-психологічного 
розвитку особистості [2, с. 93].

Проблемою взаємозалежності фізичних вправ та фізичної праці на початку ХХ 
століття глибоко цікавився видатний педагог, методист, лікар і громадський діяч Ва-
лентин Костянтинович Крамаренко, який присвятив своє життя розвитку вітчизняної 
фізичної культури та пропаганді національної системи фізичного виховання України. 




